AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA

Funcao Afim - Ficha de Trabalho n? 1 - 82 ano_Resol  Exames até 2019

1.1. Identificando no grafico o valor correspondente a 1 hora
de caminhada, e o ponto do grifico correspondente,
podemos verificar que o valor da distdncia associado é
2,5.

Assim, temos que, de acordo com o grifico, ao fim _.,
de 1 hora de caminhada, a distincia, a que as duas | i
amigas estavam da prala era de 2,5 quilémetros. T @ "

1.2. Como o grafico da funcao é um conjunto de pontos sobre uma reta que interseta o eixo das ordenadas
no ponto (0;7,5), sabemos que a ordenada na origem é b =75

Considerando as coordenadas de dois pontos do grafico, por exemplo A(0;7,5) e B(1;2.,5) podemos
calcular o declive da reta 4 qual pertencem todos os pontos do grafico:

_ya—yp _T75-25 5

—5

m

T4 —TB 0-1 = =
Desta forma temos que a equagao reduzida da reta & qual pertencem todos os pontos do gréfico &:
y=-bHr+75 < y=75—"5z
Pelo que uma expressio algébrica da funcao d, em funcao de ¢, é:
dit)="7,5— 5t
Resposta: Opgao B
2. Como a reta s € paralela & reta r, os respetivos declives sao iguais, pelo que uma equacao da reta s é da
forma:
y=-2r+b
Substituindo as coordenadas do ponto da reta s, (g ,U), podemos determinar o valor da ordenada da
origem (b):
0=—2xg+b £ 0=-3+b< 3=5
E assim, temos que uma equagao da reta s é:

y=—-2x+3

3. Como a reta r contém os pontos de coordenadas (0,0) e (4, — 1), entao podemos calcular o valor do declive:

-1-0 -1 1
My = —— = — = ——

4-0 4 4

Como a reta s é paralela i reta r, os respetivos declives sao iguais, pelo que nma equacao da reta s é da
forma:

1
y=-72 +b
Substituindo as coordenadas do ponto da reta s, (8, — 5), podemos determinar o valor da ordenada da
origem (b):
1
—5=—Ex8+b & h=-24b&2_68=h&e 3=t
E assim, temos que uma equacao da reta s é:
1
=——zr—3
v 4$
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4. Como a reta r contém os pontos de coordenadas (—4,6) e (2,3), entdo podemos calcular o valor do declive:

6-3 3 3 1

42 8 6 2

My,

Assim, temos que uma equacao da reta r é da forma:

y:—%1+b

Substituindo as coordenadas de um ponto da reta r, por exemplo (2,3), podemos determinar o valor da
ordenada da origem (b):

1
3:—§x2+b<:>3:—1+b@3+1:b@d:b

E assim, temos que uma equacao da reta r é:

y:—%x—l—&



5. Observando a representacdo das retas e as coordenadas dos pontos assinalados, temos que:

(1) A reta r interseta o eixo das ordenadas no ponto de coordenadas (0, — 1), pelo que:

A ordenada na origem da reta r é —1

(2) Como a reta s contém os pontos de coordenadas (2,2) e (3,0), entdo podemos calcular o valor do
. 0-2 -2
declive: ms—m—T——Q
E assim, temos que:

O declive da reta s ¢ _—2

(3) Como a equagdo dada tem ordenada na origem 3, a equagao apenas pode definir retas que intersetam
o eixo das ordenadas no ponto de coordenadas (0,3), ou seja, a reta t ou a reta u

1
Assim se o ponto de coordenadas (—4,1) verificar a igualdade y = 57 + 3, esta equagdo define a reta

t, se o ponto de coordenadas (—2,0) verificar a mesma igualdade sera a reta t definida pela equagao.
Fazendo a verificagao com o o ponto de coordenadas (—4,1), temos

1=%x(_4)+3c>1=%4+3q 1=9243 & 1=1

Como da verificagéo resulta uma proposicao verdadeira, temos que:
- 1
A equagao y = §:.*:+3 define a reta _t_
Prova de Afericao 8.° ano - 2018

6. Como a torneira verte 60 dm® em 5 minutos, num minuto verte 60 =12 dm?

Assim, em = minutos a torneira verte 12 x = dm?®, pelo que a funcao f pode ser definida pela expressao
flz) =12z

Resposta: Opcao D

7. Como retas paralelas tém o mesmo declive, o declive da reta s, € igual ao declive da reta r, ou seja:
My, = m, = —2
Assim, temos que a equagio da reta s é da forma:
y=-2x+b

Substituindo as coordenadas de um ponto da reta s ((—3,2)), podemos determinar o valor da ordenada
da origem (b):
2=-2x%x(-3)+be 2=6+b<= 2-6=b« —4=0>

E assim, temos que a equagao da reta s é:
y=-—-2r—4

8. Como o grifico da fungao f é a reta s, e as retas r e s sao paralelas, os respetivos declives sao iguais,
pelo que:
mg=m,=15

Desta forma podemos garantir que as expressoes das opgdes (C) e (D) nao representam a funcao f

Como o ponto P pertence ao grafico da fungao f, temos que f(4) = 9. Assim calculando a imagem do
objeto 4, recorrendo &s expressoes das opgoes (A) e (B), podemos verificar que a expressiao da opgao (A)
&, de entre estas, a que define a fungao f:
e Opgao (A): f(4)=15%x44+3=6+3=9
e Opgao (B): f(4) =15x4+9=6+9=15
Resposta: Opgao A
Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 2.» fase

0. Como a fungio f é uma funcdo afim, a sua expressio algébrica é da forma f(z) =mz + b
Como o grifico de f interseta o eixo das ordenadas no ponto de coordenadas (0, — 1), temos que b= —1

Como o ponto de coordenadas (5,1) pertence ao grifico de f, temos que f(5) = 1, e assim, substi-
tuindo os valores conhecidos na expressao algébrica, incluindo o valor de b, podemos determinar o valor

de m: 9
l=mxb-1&e 1l4+l=mxb < Ezm

Desta forma, uma expressao algébrica da fungio f é:

f@)= 3o+ (-1) & f() =21



10.

11.

12.

13.

14.

A reta s é a reta de declive 5 que interseta o eixo das ordenadas no ponto de coordenadas (0, — 4)
A reta definida pela equacao y = ax é a reta de declive a que passa na origem do referencial.

Como retas paralelas tém o mesmo declive, entdo para que esta reta seja paralela & reta s, deve ter
declive 5, ou seja:
a=5

Prova de Afericio 8.° ano - 2016

Como a ordenada do ponto B € 2, a equacdo da reta é da forma y = mz + 2

Pela obzervacdo da figura podemos afirmar que a reta tem declive negativo, ao contrdrio do que acontece
com as equagoes das opgoes (A) e (B).

Assim, a tnica equacao, de entre as quatro opgoes apresentadas, que as duas condicoes anteriores sao
verificadas é a equacao y = —x + 2

Resposta: Opgao C
Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 2.* fase

Como a fungio h é definida por h(x) = r + 2, o seu grifico é uma reta de declive 1. Como a reta r é uma
reta de declive negativo, nao pode ser o grafico da funcao h.

Como a fungao h é definida por h(x) = x + 2, temos que h{0) = 042 = 2, ou seja, o ponto de co-
ordenadas (0,2) pertence ao grifico de h, logo a reta s nio pode ser o grifico de h, porque o ponto da reta
s que tem abcissa zero, tem ordenada negativa.

Prova Final 3. Ciclo — 2015, 1.> fase

13.1. Como o ponte B € o ponto de interseccao da reta s com o eixo das ordenadas, e a reta s € definida

por y = —1,2x+ 4,5, entao as coordenadas do ponto B sao B(0;4,5), pelo que a sua ordenada, yp, é:

yB = ‘L>5

13.2. Como O é a origem do referencial, ¢ o ponto A pertence ao eixo das abceissas, entdo a medida do

comprimento do segmento de reta [OA] é a abcissa do ponto A, x4
OA=1x,4

Como o ponto A pertence ao eixo das abcissas, tem ordenada nula, e como pertence i reta s,
substituindo y por zero na equacao que define a reta s, podemos calcular o valor da abceissa de A:

0=—127, 145 & 127, =45 & 1, = % & 1, =375

Resposta: Opgao B
Teste Intermédio 9.° ano — 10.5.2012
Recorrendo & expressao algébrica da funcao f, podemos determinar a imagem do objeto 0:
fl0)=0+3=3

E assim verificamos que o grifico da. fungao f é uma reta que interseta o eixo das ordenadas no ponto de
coordenadas (0,3), ou seja, a ordenada na origem € 3 e nao —3 como se observa no " Grafico A”

Da mesma forma, calculando a imagem do objeto 3, temos
f(3)=3+3=6

Pelo que a reta representada no ”Grafico B"também nao é o grafico da funcao f, porque a imagem do
objeto 3 é zero e nao 6 como € definido pela expressao algébrica da funcaoc.

15.1. Substituindo ' por —25 na férmula, calculamos o valor de F correspondente, ou seja, o valor da

temperatura, em graus Fahrenheit, correspondente a —25 graus Celsins:
F=18(-25)4+32 & F=-45432 & F=-13

15.2. Substituindo F por 95 na férmula, calculamos o valor de €' correspondente, ou seja, o valor da

temperatura, em graus Celsius, correspondente a 95 graus Fahrenheit:

63
05=18C+32 & 05-32=18C & 7g=C & C=35

15.3. A relagao F = 1,8C' + 32 pode ser representada graficamente por uma reta de declice positivo e

ordenada na origem também positiva.

O grifico A é parte de uma reta de declive negativo, pelo que nao pode representar a relagao entre
FeC.

O gréfico B é parte de uma reta cuja ordenada na origem é negativa, pelo que também nao pode
representar a relagio entre F e C.



16. Caleulando a imagem de 3 por meio da fungao f, temos

17.

19.

20.1

f(3)=23)-5=6-56=1
Resposta: Opgao C
Teste Intermédio 8.° ano — 27.4.2010

Como a fungao f é definida por f(x) = 2z 4 2, o seu gréifico é uma reta de declive 2. Como os grificos
das opgoes (C) e (D) sao retas de declive negativo, nao podem ser o grifico da funcao f.

Como a fungdo f € definida por h{x) = 2z + 2, temos que f(0) = 2 x 0+ 2 = 2, ou seja, o ponto
de coordenadas (0,2) pertence ao gréfico de f, logo o gréifico da opcao (A) nao pode ser o grafico de f,
porgue € uma reta que o ponto que tem abeissa zero, tem ordenada negativa.

O grifico da opgao (B) é o inico que representa uma reta de declive positivo e ordenada na origem
igual a 2, ou seja, é o grafico da fungio f
Resposta: Opgao B
18.1. Uma hora apds a avaria corresponde a t = 1, pelo que a temperatura, em graus centigrados, &
C=214+2x1=2142=23
18.2. Calculando o valor da temperatura, em graus centigrados, quando a avaria ocorreu, ou seja, para

t =0, temos:
C=214+2x0=214+0=21

Assim, como para t = 1, temos que a temperatura é C' = 23, podemos constatar que a temperatura
aumentou 2 graus na primeira hora.

Como o declive da semirreta que é a representagao grifica da fungao é 2, entao a temperatura conti-
nuard a aumentar 2 graus por cada unidade de tempo, ou seja ird aumentar 2 graus por hora.

18.3. A temperatura de 24 graus centigrados corresponde a C' =24
Substituindo este valor na expressao C' = 21 4 2¢, podemos determinar o valor de t, ou seja o tempo
decorrido, horas, desde a ocorréncia da avaria:

U=214+2t < 24-21=2t & 3=2t & g=t < 1bh=t
Temos ainda que 1,5 horas corresponde a 60 4 30 = 90 minutos.
Prova Final 3.7 Ciclo — 2008, 1.® chamada

Como o Paulo tem 80 céntimos disponiveis, o grafico da fungao deve intersetar o eixo vertical no ponto
de coordenadas (0,80) (porque antes de fazer a chamada, ou seja, aos zero segundos, corresponde uma
quantia de dinheiro de 80 céntimos). Assim podemos rejeitar os graficos A e D porque intersetam o eixo
vertical nos pontos de coordenadas (0,70) e (0,0), respetivamente.

Como o prego da chamada para a rede A é de 0,5 céntimos por segundo, com o saldo de 80 céntimos, o
Paulo consegue falar durante 3 160 segundos antes que o dinheiro se esgote, ou seja, o grifico deve

intersetar o eixo horizontal no 1:,lont0 de coordenadas (160,0), o que nao acontece no grafico B.
Assim temos que o grafico C, é o que representa a situagao descrita.

Resposta: Opgao C

. Observando os pontos do gréfico correspondentes aos objetos 0 e 5, podemos verificar que as respetivas
imagens sdo 3 e 10.
N janeiro | fevereiro | marco | abril | maio | junho
(M) - Més
0 1 2 3 4 5
(C) - comprimentodo cabelo (cm) 2,0 4,4 5,8 7,2 8,6 10,0
. Considerando quaisquer dois meses tivos, por plo, margo (2) e fevereiro (1), e caleulando

a diferenca dos respetivos comprimentos, temos que:
Cy—Cy=568—-44=14em

Como esta diferenca é constante para todos os pares de meses consecutivos, porque os pontos estio
sobre nma reta, podemos concluir que em cada més,o cabelo do Vitor crescen 1,4 cm

. Como os pontos do gréfico da funcéo est@o sobre uma reta, cujo declive é 1,2 (item anterior), e cuja
ordenada na origem é 3 (porque a imagem de 0 é 3), entdo a equacio da reta é y = 1,4r + 3, pelo
que a expressio algébrica da funcao & C=1,4M+3

Resposta: Opgdo B

. Com o cabelo do Joéo, depois de cor-
tado (ou seja no més 0) media apenas 2

-
o

cm, entio temos que a imagem de 0 é “; 9
2, ou seja o gréifico contém o ponto de g 8
coordenadas (0,2). a
=]
= 6
Como o cabelo cresceu 16 cm a .
cada més, no més de fevereiro (més g
1), o comprimento correspondente ¢ 4 /,/
de 2+ 1,5 = 3,5 cm, ou seja o grafico E 8
contém o ponto de coordenadas (1;3,5). E 2
1
Como o grdafico é parte de uma 3
reta, corresponde ao segmento de reta o 1. 2 3 4 5 .
que contém os pontos anteriores e esté janeiro fevereire margo  abril  maie  junho

eompreendido entre os ohjetos 0 e §. (M) - Més



